Unidad 5

e Temas avanzados en la teoria de la demanda del
consumidor

“La teoria de la preferencia revelada se puede deducir las
preferencias de un consumidor a partir de un nuamero suficiente de
elecciones o compras observadas en el mercado”.
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Capitulo 5

{Opcional)

Temas avanzados en la teoria de
la demanda del consumidor

5.1 EL EFECTO SUSTITUCION SEGUN HICKS Y SLUTSKY

El efecto sustitucion de un cambio de precio que se definié en la seccion 4.11 y se mostrd
graficamente en los problemas 4.32 (Fig. 4-28) y 4.33 (Fig. 4-29) se conoce como el efecto sustitucion
de Hicks. Este difiere del efecto sustitucion de Slutsky, el cual mantiene constante el ingreso real al rotar
la linea del presupuesto original a través del punto de equilibrio original hasta quedar paralelo con la
nueva linea del presupuesto después del cambio de precio. El movimiento desde el punto de equilibrio
original hasta el punto donde la linea del presupuesto rotada es tangente a la curva de indiferencia mas
alta (que la original) representa el efecto sustitucion de Slutsky.

EJEMPLO 1. La figura 5-1 es la misma del panel A de la figura 4-28, excepto que se ha afiadido la linea del presupuesto
K"J". Lalinea K"J" pasa por el punto E (el punto de equilibrio original sobre la linea del presupuesto KL antes del cambio de
precio), es paralela a la linea del presupuesto KJ (después del cambio de precio) y es tangente a la curva de indiferencia II’
(que es mas alta que II). El movimiento desde el punto E hasta el punto H (3X) es el efecto sustitucion de Slutsky, comparado
con el efecto sustitucion de Hicks de 2X dado por el movimiento desde E hasta G. Obsérvese que Hicks mantiene constante
el ingreso real al conservar al consumidor en la curva de indiferencia original II. Por su parte, Slutsky mantiene constante el
ingreso real en el sentido de que el consumidor podria comprar la canasta original de X y Y dada por el punto E. Sin embargo,
el consumidor se movera al punto H sobre la curva de indiferencia mas alta II', de modo que el efecto sustitucion de Slutsky
excede el efecto sustitucion de Hicks. Por lo general, se prefiere la medida de Slutsky a la de Hicks, debido a que se basa en
precios y cantidades observables. La curva de la demanda de Slutsky (que muestra sélo el efecto de sustitucion de Slutsky) es
mas elastica que la curva de la demanda de Hicks, y ambas son menos eldsticas que la curva de la demanda normal que muestra
los efectos sustitucion e ingresos (véase el Problema 5.1).

5.2 LA TEORIA DE LA PREFERENCIA REVELADA

Hasta ahora se ha supuesto que las curvas de indiferencia se derivaban al pedirle al consumidor que
seleccionara entre todas las posibles canastas o combinaciones de articulos. Sin embargo, con frecuencia
los consumidores no pueden dar, o no daran, respuestas confiables a las preguntas directas sobre sus
preferencias. De acuerdo con la teoria de la preferencia revelada se pueden deducir las preferencias de
un consumidor (y derivar su curva de indiferencia) a partir de un numero suficiente de elecciones o
compras observadas en el mercado, sin necesidad alguna de averiguar en forma directa las preferencias
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del individuo. Por ejemplo, si se observa que un consumidor compra la canasta A en lugar de la B, y
que A no es mds barata que B, entonces para este consumidor A tiene que ser superior a B.
La teoria de la preferencia revelada se apoya en los siguientes supuestos:

1) Los gustos del individuo no cambian durante el periodo considerado.

2) Existe consistencia; es decir, si se observa que el consumidor prefiere la canasta A a la canasta
B, entonces este consumidor nunca cambiard la B por la A.

3) Existe transitividad; es decir, si A se prefiere por B y B por C, entonces A se prefiere por C.

4) Por ultimo, se puede inducir al consumidor a comprar cualquier canasta de bienes si su precio
es lo suficientemente atractivo.

EJEMPLO2. Lafigura5-2 muestracémo puede derivarse la curva de indiferencia de un consumidor a partir de la preferencia
revelada. Suponga que se observa que el consumidor se encuentra en el punto A de la linea del presupuesto NN (la misma del
punto E sobre KL en la Fig. 5-1). Entonces, 4 se prefiere en cualquier punto o por debajo de NN. Por otra parte, los puntos por
encima yfo a la derecha de A son superiores a A puesto que incluyen mds de X y/o Y. Por lo tanto, la curva de indiferencia del
consumidor tiene que encontrarse por encima de NN, excepto en el punto A donde es tangente a NN, y a la izquierda y por
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debajo del drea sombreada LAM. Una curva de este tipo debe tener pendiente negativa y ser convexa respecto al origen. Para
ubicar con mas precision la curva de indiferencia, se puede descartar la zona de ignorancia inferior, al demostrar que puede
inducirse al consumidor a comprar la canasta B sobre NN si P, /P, baja lo suficiente, por ejemplo, hasta PP. Entonces, cada
punto sobre PP es inferior a B, que a su vez es inferior a A. Asi, se ha eliminado el drea NPB de la zona de ignorancia inferior.
Por otra parte, la linea del presupuesto 'S’ a través del punto A muestra el mismo ingreso real que en el punto A, pero dado
que P, /Py es mas alto que en el punto A, el consumidor comprara menos X y mas Y, como en el punto G. Entonces, todas las
canastas en el drea sombreada por encima y a la derecha de G se prefieren sobre G, el cual se prefiere por A. Por lo tanto, se
ha eliminado parte de la zona de ignorancia superior. Estos procesos se pueden repetir cualquier nimero de veces, de modo
que la ubicacion de la curva de indiferencia se puede identificar con mds precision (véanse los Problemas 5.3 y 5.4). Aunque
no es muy practica para derivar realmente una curva de indiferencia, la teoria de la preferencia revelada se puede utilizar para
derivar con facilidad una curva de la demanda sin curvas de indiferencia (véase el Problema 5.5.).

5.3 NUMEROS INDICE Y CAMBIOS EN EL NIVEL DE VIDA

Un consumidor se encuentra en mejor situacion en el periodo 1 que en un periodo base si sus gastos
o ingresos totales en el periodo 1 exceden el costo de la canasta de bienes del periodo base en funcion
de los precios del periodo 1. Es decir, si

PX'+ P)Y'> P X+ P)Y°
o y qul >y quo
donde P se refiere al precio, g a la cantidad, los superindices 1 y 0 se refieren al periodo 1y al periodo

base, respectivamente, mientras que L se refiere a “la suma de”. Utilizando el mismo razonamiento el
consumidor se encuentra en mejor situacion en el periodo base si

Z Poqo > Z P()ql
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Esto se debe a que la cunasta del periodo 1 de X y de Y estaba disponible en el periodo base pero no se

selecciono.
Al dividir ambos lados de la desigualdad anterior para un aumento en el nivel de vida entre & P°g°

se obtiene
E qul - Z quo
y Poqo y Poqo
o €> %

donde & es el indice de gastos, que mide la razon de los gastos del periodo 1 con los gastos del petiodo
base, mientras que Fes el indice de precios de Laspeyres, que mide el costo de las cantidades del
periodo base en el periodo 1 en relacion con los precios del periodo base. Por lo tanto, si € >, aumento

el nivel de vida del consumidor. _
Por otra parte, al dividir ambos lados de 1a desigualdad para una disminucion del nivel de vida entre

Y P'q', se obtiene

) Poqo - ) P0q1

Zqul Zqul
1 1
_>_..
€ P
& <P

donde P es el indice de precios de Paasche, que mide el costo de comprar cantidades del periodo 1 a
los precios del periedo 1 en relacion con los precios del periodo base.

Por consiguiente, si & > £y & > P, aumento el nivel de vida del consumidor; si € < ¥y & < P,
disminuyé; y si # > € > Lo ¥ > € > P, no se puede decir si aumentd, disminuyo, o permanecié
igual.

EJEMPLO 3. Utilizando los datos de la tabla 5.1,

Tabla 5.1
Periodo P, X P, Y
0 (base) $2 3 $4 6
1 4 5 5 7

se encuentra que
e LP _PX P ($4) + 69() _$55_
TP PO+ PO ($2)(3) + ($4)(6) 830
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_LPq_PX'+ PY' (BHB) + ($85)6) _$2 _ o
= Z Poqo - $30 - $30 B $30 o

_LPq¢ 855 $55 U855
T Y PG PIX'+ POY' T (82)(5) + (34)(7) 838

4

P

Puesto que € > ¥y € > P, aumentd el nivel de vida. El indice de Laspeyres (£)da un sesgo ascendente del aumento en el
costo de vida. El indice de Paasche (%) da un sesgo descendente. Debido a que £ usa cantidades del periodo base, se dispone
de ¥ antes que de 2. El indice de precios al consumidor (IPC), que publica cada mes el Bureau of Labor Statistics, es un indice
# para una familia urbana “tipica” de cuatro personas. El IPC mide el cambio en el poder adquisitivo de la moneda y se usa
para ajustes por la inflacién en contratos de salarios, pensiones, pagos de seguridad social, etc. Se supone que los gustos del
consumidor y la calidad del producto permanecen constantes. Otros indices de precios son el indice de precios al mayoreo
(IPM) y el deflactor del PNB.

54 TEORIA DE LA UTILIDAD EN INCERTIDUMBRE

La teoria econdmica tradicional supuso, implicitamente, un mundo sin riesgos. Sin embargo, la
mayor parte de las elecciones econdmicas incluyen un riesgo o incertidumbre. Por ejemplo, una persona
puede decidir ser abogado o dedicarse a los negocios, donde los ingresos pueden ser o muy altos o sélo
modestos. De igual forma, el propietario de una casa puede adquirir un seguro contra la pequefa
posibilidad de una fuerte pérdida debida a un incendio y comprar también un boleto de loteria que le
ofrezca una pequefia posibilidad de una gran ganancia. La teorfa economica tradicional no podria
explicar las elecciones que implicaran riesgos debido a su estricto apego al principio de la utilidad
marginal decreciente. Este comportamiento, aparentemente contradictorio pues la misma persona
compra seguros y también juega, puede racionalizarse mediante una curva de la utilidad total que
primero se eleve a una tasa decreciente (de modo que decline la UM) y después a una tasa creciente (de
modo que aumente la UM).

EJEMPLO 4. La figura 5-3 presenta una curva de utilidad total que primero asciende y después desciende, trazada contra
el ingreso. Suponga que el ingreso de un individuo es OA con la utilidad AA" sin un incendio y OB con la utilidad BB’ con un
incendio. Si la probabilidad de que no se produzca un incendio es p, entonces el ingreso esperado (I)del individuo lo da:

I =(p)OA + (1 — p)OB

Si /= OC, entonces la utilidad de 7 es CC’ sobre la linea punteada B’A’. Si al mismo tiempo, el costo del seguro es AD, el
ingreso asegurado del individuo con seguro es OD, con utilidad DD’ > CC". Por lo tanto, el individuo debe comprar el seguro.
Ademis, partiendo del ingreso OD (con seguro), el mismo individuo también compraria un boleto de la loteria con un costo
de DF. Entonces, el ingreso del individuo seria OF con la probabilidad p’ de no ganar, u OG con la probabilidad (1 — p') de
ganar. Por consiguiente, el ingreso esperado (I') con seguro y el boleto de la loteria es:

I' = (p')(OF) + (1 = p')(0G)

Sil'= OH con utilidad HH' > DD', entonces el individuo también debe comprar el boleto de loteria. (El problema 5.7 muestra
esto numéricamente y el problema 5.8 muestra un método relacionado que antes se creia media la utilidad cardinalmente.)
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5.5 UN NUEVO ENFOQUE DE LA TEORIA DEL CONSUMIDOR:
LA DEMANDA POR CARACTERISTICAS

De acuerdo con el nuevo enfoque de la teoria del consumidor presentada por primera vez por
Lancaster, un consumidor demanda un bien debido a las caracteristicas o propiedades del mismo, y son
estas caracteristicas y no el bien en si, lo que da lugar a la utilidad. Por ejemplo, un consumidor no
demanda el azicar como tal, sino mas bien por su caracteristica de dulzura, que es la fuente directa de
utilidad. En general, un bien posee mas de una caracteristica y una determinada caracteristica se
encuentra presente en mas de un bien. Por ejemplo, el azicar proporciona dulzura y calorias, y estas
caracteristicas también se encuentran presentes (pero en diferente proporcion) en la miel. Este nuevo
enfoque es superior a la teorfa tradicional del consumidor debido a que: 1) los bienes sustitutos se
explican en términos de poseer alguna caracteristica comun, 2) puede considerarse la introduccion de
nuevos bienes y 3) puede estudiarse el efecto de las variaciones en la calidad. La teotfa tradicional del
consumidor no pudo tomar en cuenta estas consideraciones importantes.

EJEMPLOS5. Enlaseccion A de la figura 5-4 el eje horizontal mide la caracteristica de dulzura y el eje vertical las calorias.
Un peso de azicarproporciona la combinacion de dulzura y calorias que se sefiala en el punto A, y un peso de miel proporciona
el punto B. (Se supone que dos pesos de azicar dan un punto del doble de la distancia del origen del punto A lo largo de la
linea delgada OA.) Entonces, la restriccion del presupuesto del consumidor, o frontera, se obtiene mediante la linea AB. Si la
curva de indiferencia del consumidor en el espacio caracteristico estd dada por /, el consumidor se encuentra en equilibrio en
el punto C, donde la curva de indiferencia I es tangente a la frontera del presupuesto AB. El consumidor llega al punto C con
OF caracteristicas de la miel y FC (que es igual a OG en longitud y direccion) del azicar.
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La seccién B muestra que con el valor de un peso en un bien nuevo como la sacarina (con una pendiente de calorias mucho
mds baja respecto a la dulzura), se obtiene el punto H, por lo que la restriccion del presupuesto se convierte en AH. El
consumidor se encuentra en equilibrio en'el punto J sobre la curva de indiferencia Il al obtener OK caracteristicas de la sacarina
y KJ (igual a OL) del aziicar, sin comprar nada de miel. La nueva teoria puede usarse también para mostrar cambios en el
precio, el ingreso y la calidad (véanse los Problemas 5.10 hasta 5.12).

5.6 CURVAS DE LA DEMANDA EMPIRICAS

Una curva de la demanda real o empirica para un articulo puede estimarse con base en los datos del
mercado sobre las cantidades compradas del articulo a diferentes precios a través del tiempo. Sin
embargo, a través del tiempo cambian los gustos, el ingreso de los consumidores y el precio de los
bienes relacionados, lo que ocasiona que se desplace la curva de la demanda. En forma similar, los
cambios en la tecnologia, los precios de los factores y las condiciones meteoroldgicas (para los productos
agricolas) hacen que se desplace la curva de la oferta. Por consiguiente, las relaciones observadas de
precio-cantidad se refieren a los puntos de equilibrio en diferentes curvas de la oferta y la demanda del
bien. Si los factores que afectan la oferta son independientes de los factores que afectan la demanda y
se desplazan mucho mas que los factores que afectan la demanda y si los gustos permanecen constantes
durante el periodo del analisis, entonces se puede ajustar o derivar una curva de la demanda a partir de
las observaciones observadas de precio-cantidad. Por otra parte, si los factores que afectan la demanda
se desplazan mucho mas que los factores que afectan la oferta, se obtiene una curva de la oferta.

EJEMPLO 6. Los puntos de ambas secciones de la figura 5-5 se refieren a los puntos de equilibrio observados sobre curvas
cambiantes de la oferta y la demanda del mercado. Si la oferta se desplaza mucho mas que la demanda (como sucede con los
productos agricolas), se puede derivar la curva de la demanda promedio D del mercado en la‘'seccion A corrigiendo los factores
que ocasiona el desplazamiento de la demanda. Si la demanda se desplaza mas que la oferta (como generalmente sucede con
los productos industriales), se puede derivar la curva de la oferta promedio O del mercado en la seccion B. Suponiendo que
los desplazamientos de la oferta sean mucho mayores que los de la demanda y asegurdndose de que los gustos permanecen
constantes, se puede usar el analisis de regresion para separar los efectos de los cambios de precio e ingreso y ajustar o estimar
una curva real de la demanda del mercado, a partir de las observaciones de precio-cantidad (véanse los Problemas 5.13 a 5.14).
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Consistencia Un consumidor que se ha observado que prefiere la canasta A por la B nunca preferird a B por A.

Curvas de la demanda empiricas Se refiere a las curvas estimadas derivadas de las observaciones del mercado
de precio-cantidad observadas con el transcurso del tiempo.

Efecto sustitucién de Hicks El cambio en la cantidad demandada de una mercancfa como resultado de un cambio
en su precio, mientras se mantiene constante el ingreso real al conservarse el consumidor sobre la misma curva de
indiferenciz, antes y después del cambio en el precio.

Efecto sustitucién de Slutsky El cambio en la cantidad demandada de una mercancia como resultado de un
cambio en su precio, mientras se mantiene constante el ingreso real en el sentido de que el consumidor podrfa comprar
la misma canasta de bienes después del cambio de precios como la compraba antes de este cambio.

Indice de gastos () Mide la relacién de los gastos del periodo 1 con los gastos del periodo base.

Indice de precios al consumidor (IPC) Mide el cambio de los precios promedio de los bienes y servicios que
compra una familia urbana “tipica™ de cuatro personas. Es un {ndice de precios de Laspeyres publicado mensualmente
por el Bureau of Labor Statistics.

Indice de precios de Laspeyres (£) Mide el costo de comprar cantidades del periodo base a precios del perio-
do 1 en relacién con los precios del periodo base.

Indice de precios de Paasche (#) Mide el costo de comprar cantidades del periodo 1 a precios del periodo 1 en
relacién con los precios del periodo base.

Ingreso esperado(l) Se determina mediante la probabilidad (p) de un ingreso mds (1 - p) veces un ingreso alternativo.

Nuevo enfoque a la teoria del consumidor Afirma que un consumidor demanda un bien debido a las

caracterfsticas o propiedades del mismo, y que dichas caracteristicas, y no el propio bien en si, son las que dan origen
a la utilidad.

Numeros indice de precios Miden el precio de los bienes consumidos durante un periodo determinado en relacion
con un periodo base.

Teoria de la preferencia revelada La teorfa segin la cual pueden deducirse las preferencias de un consumidor
(y derivar la curva de indiferencia) a partir de un niimero suficiente de elecciones o compras observadas en el mercado.
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Transitividad Si A se prefiere por By B por C, entonces A se prefiere por C.

Zona de ignorancia Las dreas por encima de la linea de presupuesto original y a la derecha y a la izquierda del
punto original de equilibrio del consumidor, dentro de las cuales no se sabe la localizacién exacta de la curva de
indiferencia.

Preguntas de repaso

Slutsky mantiene constante el ingreso real cuando baja el precio de un articulo a) manteniendo al consumidor
en la misma curva de indiferencia, b) moviendo al consumidor a una curva de indiferencia inferior, c)
permitiendo al consumidor comprar la misma canasta de bienes como antes del cambio del precio, o d)
permitiendo al consumidor comprar més de ambos articulos que antes del cambio del precio.

Respuesta ¢) Véase la figura 5-1.

¢Cudl de la siguientes afirmaciones es falsa respecto al efecto sustitucién de Slutsky? a) Es mayor que el efecto
sustitucion de Hicks, b) lleva a una curva de la demanda que es mds eldstica que la curva de la demanda de
Hicks, ¢) el consumo se encuentra sobre una curva de indiferencia diferente a la de antes del cambio en el precio
0 d) lo determina un movimiento a lo largo de la misma curva de indiferencia.

Respuesta d) Véase la figura 5-1.

¢ Cual de los siguientes no es un supuesto de la teorfa de la preferencia revelada? a) Una medida cardinal de
utilidad; b) consistencia; ¢) transitividad; o d) se puede inducir a un consumidor a comprar cualquier canasta
de mercancfas si se hace suficientemente atractivo su precio.

Respuesta a) Véase la seccidn 5.2.

¢Cual de las siguientes afirmaciones es correcta en relacion con la teorfa de la preferencia revelada? a) Deduce
las preferencias de un consumidor sobre la base de sus elecciones en el mercado, b) puede utilizarse para derivar
la curva de indiferencia del consumidor, ¢) puede utilizarse para derivar la curva de la demanda del consumidor
o d) todo lo anterior.

Respuesta d) Véase la seccion 5.2.

El indice de precios de Laspeyres mide el costo de comprar a) cantidades del periodo 1 a precios del mismo en
relacion con los precios del periodo base, b) cantidades del periodo base a precios del periodo 1 en relacién con
los precios del periodo base, ¢) cantidades del periodo base a precios del mismo petiodo, o d) cantidades del
periodo 1 a precios del periodo 1.

Respuesta b) Véase la seccién 5.3.

¢Cudl de las siguientes afirmaciones es correcta en relacion con los indices de precios? a) £ tiene un sesgo
ascendente, b) 2 tiene un sesgo descendente, ¢) ¥ esta disponible antes que , o d) todo lo anterior.

Respuesta d) Véase la seccién 5.3.
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La teorfa econémica tradicional no podria explicar las elecciones que implicaban riesgo debido a que suponia
que a) la UM siempre disminuye, b) la UM declina primero y después aurnenta, ¢) la UM asciende primero y
después desciende o d) la UM siempre aumenta.

Respuesta a) Véase la seccion 5.4.

Si el ingreso es $10 con p = 0.2 0 $20, el ingreso esperado es @) $2, b) $16, ¢) $18 o d) $20.

Respuesta  ¢) Véase el ejemplo 4.

(Cudl de la siguientes afirmaciones es incorrecta en relacion con el nuevo enfoque de la teorfa del consumidor?
a) Las caracteristicas de un bien y no el bien en si dan origen a la utilidad, b) el equilibrio del consumidor se
muestra en el espacio del bien o del articulo, ¢) por lo general, un bien posee mas de una caracteristica o d) por
lo general, una determinada caracteristica aparece en mas de un bien.

Respuesta  b) Véase el ejemplo 5.

;Cual de las siguientes afirmaciones representan un adelanto del nuevo enfoque a Ia teorfa del consumidor sobre
la teorfa tradicional del consumidor? a) Los bienes sustitutos se explican en términos de poseer algunas
caracteristicas comunes, b) puede considerarse la introduccién de nuevos bienes, ¢) pueden considerarse los
cambios de la calidad o d) todo lo anterior.

Respuesta d) Véase la seccidn 5.5.

Las curvas de la demanda empirica se refieren a curvas de la demanda estimadas a partir de @) la teorfa de la.
utilidad, ) el nuevo enfoque de la teorfa del consumidor, ¢) la informacion proporcionada por los consumidores
individuales o d) observaciones reales de precio-cantidad en el mercadoe.

Respuesta d) Véase la seccion 5.6.

(Cudl de las siguientes afirmaciones es faisa en relacion con la derivacion de curvas de la demanda empiricas?
a) Los desplazamientos de la oferta tienen que ser mayores que los de la demanda, b) los gustos tienen que
permanecer constantes durante el periodo del andlisis, ¢) el precio de los articulos relacionados tiene que
permanecer constante o d) se derivan las curvas de la demanda del mercado y no las individuales.

Respuesta c) Véase el ejemplo 6.

Problemas resueltos

EL EFECTO DE SUSTITUCION SEGUN HICKS Y SLUTSKY

5.1

Vuelva a dibujar la figura 4-29 para mostrar en la misma los efectos sustitucion e ingreso de
Slutsky y la curva de la demanda de Slutsky.
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Fig. 5-6

En la seccién A de la figura 5-6 la linea de presupuesto de Slutsky es 4” y el efecto sustitucién es 3X, dados
por el movimiento desde el punto E hasta el L. Esto determina la curva de la demanda de Slutsky df en la
seccion B (que en ocasiones se conoce como la “curva de la demanda compensada™), mientras que d es la
curva de la demanda de Hicks y di es la curva de la demanda normal (como en la seccién B de la Fig. 4-29).

Respecto a los efectos sustitucion de Slutsky y Hicks: a) ;cudl es la mejor medida? b) A medida

que disminuye la magnitud del cambio de precio ;qué ocurre con la magnitud de estas dos
medidas del efecto sustitucion?

a) Lamedida del efecto sustitucién de Slutsky generalmente es mejor porque coloca al consumidor sobre una
curva de indiferencia diferente, como lo hace el efecto ingreso, lo més importante es que el efecto
sustitucion de Slutsky se puede medir con base en las observaciones reales de precio-cantidad antes y

después del cambio de precio, y sin tener conocimiento. alguno sobre la forma exacta de la curva de
indiferencia.

b) A medida que disminuye la magnitud del cambio en Py, la diferencia entre el efecto sustitucién de Slutsky
y el de Hicks disminuye y se aproxima a cero mds rapidamente que la disminucién de los efectos de
sustitucion e ingreso de Slutsky y Hicks (véase la seccién A de la Fig. 5-6).
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LA TEORIA DE LA PREFERENCIA REVELADA

5.3 A partirde la figura 5-2, trace una figura que muestre cémo se puede derivar el a) limite inferior

54

completo y b) el limite superior completo de la curva de indiferencia.

a) Puede inducirse al consumidor a comprar la canasta C sobre PP en la figura 5-7 si Px /Py es suficientemente
bajo, como lo indica la linea de presupucsto RR. Por lo tanto, también puede eliminarse de la zona de
ignorancia inferior el drea CPR mediante un razonamiento anidlogo al usado en el ejemplo 2. Por
consiguiente, el limite inferior para la curva de indiferencia es TFDABCR.

Q

T4

Q.

Fig. 5-7

b) Enla figura 5-8 se puede observar que las canastas que se encuentran por encima y a la derecha de H se
prefieren a H, que se prefiere por G, que se prefiere por A. Por lo tanto, se pueden eliminar las dreas a la
derecha del limite AGH de la zona de ignorancia superior. Mediante un razonamiento similar, se conoce
que la curva de indiferencia tiene que encontrarse por debajo del limite AJK. Asi, el limite superior para
la curva de indiferencia es HGAJK.

Dibuje una figura que muestre los limites inferior y superior que se encontraron en el problema
5.3 y que también muestre la curva de indiferencia 1l de la figura 5-1 que se busca derivar.

En la figura 5-9, la curva de indiferencia II que se pretende derivar tiene que encontrarse por encima de
TFDABCR y por debajo de HGAJK. La localizacién exacta de la curva de indiferencia II puede determinarse
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Qy T

Fig. 5-9
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con més exactitud eliminando aiin mds dreas de las zonas de ignorancia inferior y superior. Aun cuando no es
muy préctica, la teoria de la preferencia revelada muestra cémo puede derivarse la curva de indiferencia de un
consumidor con base en las elecciones observadas en el mercado y sin preguntas directas sobre sus preferencias
personales.

Derive graficamente las curvas de Slutsky y de la demanda normal, utilizando la teorfa de la
preferencia revelada.

La seccién A de la figura 5-10 es idéntica a la figura 5-1, excepto que se omiten todas las curvas de
indiferencia y la linea de presupuesto de Hicks K'J'. Originalmente se observa que el consumidor estd en
equilibrio en el punto E sobre KL. Cuando el precio de X baja de Py = $1.00 a P, = $0.50, la linea de presupuesio
se convierte en KJ y aumenta el ingreso real del consumidor. Para mantener constante el ingreso real como en
el punto E, se rota KL por el punte E en direccién opuesta a las manecillas del reloj, hasta que quede paralela
a KJ. El consumidor no consumird a lo largo de K”E porque esta por debajo de KE, y KE es inferior a E. En
lugar de ello, el consumidor consumird a lo largo de EJ”, por ejemplo, en el punto H. El movimiento de Ea H
(3X) es el efecto de sustitucidn que se mostré en la seccion inferior mediante la curva de la demanda de Slutsky.
Si se permite ahora que el ingreso real del consumidor ascienda con la linea de presupuesto KJ, el consumidor
comprard mas del articulo X si X es un bien normal. Si el consumidor pasa al punto T, el movimiento de H a
T (1X) es el efecto ingreso. La curva de la demanda normal que se muestra en la seccién B es un ejemplo del
total de los efectos de sustitucion e ingreso que resultan de la baja de Pyx. Asi, la teorfa de la preferencia revelada
puede utilizarse para separar el efecto sustitucién de Slutsky del efecto de ingreso y derivar las curvas de Slutsky
y de la demanda normal sin necesidad alguna de curvas de indiferencia.

Qy SECCION A
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NUMEROS INDICE DE PRECIOS Y CAMBIOS EN EL NIVEL DE VIDA

5.6 Conociendo los datos hipotéticos de precio y consumo de la tabla 5.2, y utilizando 1984 como
afio base, determine &, £y P y sefale el cambio en el nivel de vida para a) 1989, b) 1990 y ¢)

1991.
Tabla 5.2
Afio P, X P, Y
1984 (base) $4 5 $3 3
1989 5 6 4 6
1990 6 4 5 4
1991 6 4 7 4
a) Para 1989,

b)

11 1y1 g1
TP _PX' +PY (856 + ($9O) 854 _ o0 e

=T PP PXC 1 PY . (BHG) + 33)(3)  $29

TP PX + P ($5)(5) + ($4)(3) _ $37 _
L= P 529 = 529 =535 = 1.28 0 128%

_Tpryg $54 $54 $54

=1290 129%

7= Y P P°X' + POY'  ($4)(6) + ($3)(6) T 42

Puesto que € > £y € > P, el nivel de vida del consumidor aument6 entre 1984 y 1989.

$44 $45 $44
F="=15 L=-—=15 P=_-=15]
Para 1990, $29 $29 8~ 1

Por lo tanto, el nivel de vida disminuy6 entre 1977 y 1983.

$52

_$52 _$51 $52
$29 -

Para 1991, € 1.79 F=— =1 = =
$29 $28

Por consiguiente, no se puede decir lo que ocurrié con el nivel de vida entre 1984 y 1991.

TEORIA DE LA UTILIDAD EN INCERTIDUMBRE

5.7 Con referencia a la figura 5-3 si el ingreso del individuo es OA = $30 000 con una probabilidad
de 0.95 u OB = $5000, a) ;cual es el ingreso esperado de este individuo? b) (Cual es la cantidad
maxima de seguros que estarfa dispuesto a pagar?
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a) I = (p)(0A) + (1 - p)(OB)
I = (0.95)(330 000) + (0.05)($5000)
I = $28 500 + $250
I = $28 750

b) Se puede contestar esta pregunta trazando una linea horizontal desde el punto C' a la izquierda, hasta que
cruce la curva UT de la figura 5-3. La distancia horizontal desde el punto de cruce sobre la curva UT hasta
la linea vertical AA' representa la cantidad médxima de seguros que este individuo estd dispuesto a pagar.
La razén de esto es que la utilidad de cierto ingreso con el seguro determinada por el punto de cruce sobre
la curva UT es la misma (es decir, tiene la misma altura) que en el punto C’ (el ingreso esperado sin seguro).
La teorfa de la utilidad en incertidumbre estd asociada a los nombres de Friedman y Savage, los primeros
investigadores en el tema.

Suponga que un individuo esta dispuesto a aceptar una apuesta para ganar o perder $1000 si la
probabilidad de ganar es de 0.6. Suponga que la utilidad obtenida si el individuo gana es de 100
utiles. a) ;Es este consumidor un asegurador o un jugador? ;Por qué? b) ;Cuanta utilidad se
pierde si no gana la apuesta?

a) Elindividuo es un asegurador porque exigi6 posibilidades mayores de lo normal antes de estar dispuesta
a apostar.

b) Puesto que se induce al individuo a aceptar el juego cuando la probabilidad de ganar es 0.60 y obtendria
100 utiles al ganar, se puede medir la utilidad perdida al perder la apuesta, en la forma siguiente:

Ganancia esperada en utilidad = pérdida esperada en utilidad
(0.6)(100 dtiles) = (0.4) (ttiles perdidos)

dtiles perdidos = (i'—"s)(l—gi“-@ = 150 dtiles

Puesto que la persona obtendria 100 utiles al ganar $1000 y perderfa 150 itiles al perder los $1000, la
UM del dinero disminuye, convirtiendo al individuo en un asegurador. Observe que en las elecciones en
que existe riesgo, el consumidor maximiza la utilidad esperada mas que la utilidad. Con frecuencia este
método general de cdlculo se conoce como la teoria moderna de la utilidad.

(Los célculos del problema 5.8 b) proporcionan una medida cardinal de utilidad? ;Por qué?

Los célculos del problema 5.8 b) (y la teorfa moderna de la utilidad) no proporcionan realmente una medida
cardinal de la utilidad, puesto que los resultados obtenidos son arbitrarios respecto tanto al origen como a la
escala. Por ejemplo, si se asignaron 200 utiles para ganar $1000, la pérdida de utilidad al perder los $1000
hubiera sido de 300 itiles en lugar de 150. Mds atin, s6lo se deberfa considerar que 300 utiles implican mds
utilidad que 150 y no el doble de utilidad. Asi, la teorfa moderna de la utilidad solo da un método para la
ordenaciodn de la utilidad en condiciones en que existe el riesgo.
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UN NUEVO ENFOQUE A LA TEORIA DEL CONSUMIDOR:
LA DEMANDA DE CARACTERISTICAS

5.10 Con base en laseccién A de la figura 5-4, dibuje una figura que muestre un equilibrio hipotético
con a) 33% de aumento en el ingreso del consumidor, y b) una reduccion del 40% en el precio
de la miel (sin cambios en el precio del azicar y en el ingreso del consumidor).

aj

b)

Un aumento de 33% en el ingreso del consumidor extiende la linea delgada OA en un 33% hasta OA’ de
la figura 5-11 u OB hasta OB'. La frontera del presupuesto es entonces A'B’ y se puede establecer el
equilibrio en C’ sobre la curva de indiferencia I1l, con caracteristicas OB de la miel y BC' (igual a OG) del

azucar. Véase la figura 5-11.

AI
1 v
k A & A
; 1 ‘E CI/
= / (old o)
S / . 5 B
C / B c 1 g i
i B,
G / R /
/ /
/[ /
0 0
Dulzura Dulzura
Fig. 5-11 Fig. 5-12

Una disminucién del 40% en el precio de la miel extiende la linea delgada OB en un 40% hasta OB” de la
figura 5-12, por lo que la frontera del presupuesto se convierte en AB”. Entonces, el equilibrio puede darse
en el punto C” sobre la curva de indiferencia V y se alcanza con las caracterfsticas ON de la miel y NC”
(igual a OR) del azicar. Véase la figura 5-12.

5.11 A partir de la seccién B de la figura 5-4, dibuje una figura que muestre un equilibrio hipotético
del consumidor con una disminucién del 40% en el precio de la miel.

g B!
=
L T
at 1
© v

B

132
0 Dulzurz
Fig. 5-13

Cuando el precio de la miel disminuye en un 40% la linea delgada OB se extiende hasta OB” al igual que

en la figura 5-12. Como resultado de esto, la nueva frontera de produccion se convierte en AB”H en la figura
5-13. Se obtiene una posicion hipotética de equilibrio en el punto T sobre la curva de indiferencia IV. Se llega
al punto T con caracteristicas OW de la sacarina y WT (igual a OB) de la miel, sin compra alguna de aztcar. El
area OAB"H se conoce como la regidn factible y la AB"H como la frontera de eficiencia.
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5.12 Respecto al nuevo enfoque de la teoria del consumidor, a) ;a qué conclusion puede llegarse en
cuanio al nimero de bienes comprados en relacion al nimero de caracteristicas consideradas?
b) {Cémo podrian recuperar este mercado los productores de azucar de la figura 5-137 ¢) Sila
sacarina es muy rentable, ;qué cambios de calidad se sienten estunulados a realizar los produc-
tores de miel? ;Como se reflejarian estos cambios en la figura 5-137

a)

b)

En las figuras 5-4, 5-11, 5-12 y 5-13, se ha observado que los bienes tienen dos caracterfsticas y que el
consumidor compra dos articulos cuando esté en equilibrio. En general, el nimero de bienes consumidos
nunca excederd al nimero de caracteristicas deseadas.

Los productores de aziicar podrian recuperar el mercado que perdieron para la miel si lograran reducir el
precio del azucar de tal modo que extendieran el largo de la linea delgada OA lo suficiente para que una
linea desde este nuevo punto final hasta el H dejara al punto B” dentro de la linea o frontera del presupuesto
(véase la Fig. 5-13).

Si la sacarina es muy rentable, los productores de miel intentaran reducir el contenido de calorfas de la
miel por lo que rotardn la linea delgada OB” en el sentido de las manecilias del refoj hacia la linea delgada
OH de la figura 5-13.

CURVAS DE LA DEMANDA EMPIRICAS

5,13 En un estudio realizado en 1960 Chow determind la siguiente funcidn de la demanda estimada
para automoviles en los Estados Unidos.

X, = —0.725 — 0.049P, + 0.0251,

R*=0.90
e = —0.6
€ = 1.5
donde X, = existencia de automoviles per cépita al finalizar el periodo ¢

P, = indice de precios de los automoéviles
I, = ingreso esperado per cdpita
R = coeficiente de determinacion

ey ¢; = elasticidad precio e ingreso de la demanda, respectivamente

Respecto a los resultados anteriores, jcual es el significado de a) el signo de los coeficientes
estimados, vy b) la magnitud de los coeficientes estimados? ¢) ;Como estimé Chow e y ¢ d)
;Qué indica B> = 0.907

a)

El signo negativo del coeficiente estimado de P, y el signo positivo del coeficiente estimado de /; muesiran
que X; esta relacionado en forma inversa con P; y en forma directa con I,. Observe que implicitamente se
supone que los gustos son constantes y no se incluye ningun precio de los bienes relacionados (como son
el transporte publico o la gasclina).
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b) El coeficiente -0.049 de P;indica que un aumento de 100% en P; reduce X; en 4.9%. El coeficiente 0.025
de I; indica que un aumento del 100% en I; aumenta X;en 2.5%.
¢) Puesto que el coeficiente de P; se refiere a AX/AP, al multiplicar AX/AP por P/X para 1960 se obtiene
AX P

E i = e(=—0.6 en 1960)

De igual forma, puesto que el coeficiente de I se refiere a AX/Al, al multiplicar AX/A[ por I/X para 1960,
se obtiene

AX 1
22 L . (=1.5en1960
Al X = en(=1.5en1960)

d) R® = 0.90 indica que el 90% de la variaci6n se explica o se asocia con la variacién de P; e I.

5.14 a) Escriba la forma general de la funcion de la demanda de elasticidad constante. b) ;Cual es el
significado de los diversos coeficientes?

a) Q, = aP’Pi1’u o InQ, =lna+blnP, +clnP+flni +Inu

donde Q: = cantidad demandada en el mercado del articulo X por unidad de tiempo
P, = precio de X
Py = precio de bienes no relacionados
I = ingreso monetario
u = término de error

In = logaritmo natural (con base ¢)

constante o intercepcion

b) a
b

elasticidad precio de la demanda
¢ = elasticidad cruzada de la demanda

f = elasticidad ingreso de la demanda

La funcién de la demanda de elasticidad constante es la funcién de la demanda que mads se utiliza en la
investigacion aplicada, debido a que sus coeficientes proporcionan una estimacién directa de las diversas
elasticidades.
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